
  
 
 

ACTA Nº CP-02-2020 Comité Permanente 
Sesión ordinaria celebrada el miércoles 26 de febrero de 2020 

 
_______________________________________________________________________ 

Acta de la sesión ordinaria número CP-02-2020 del Comité Permanente de la Federación de 

Colegios Profesionales Universitarios de Costa Rica 

 

Fecha y hora inicial de la sesión 
A las dieciocho horas con cincuenta y siete minutos del 26 de 

febrero de dos mil veinte. 

Lugar Colegio de Ingenieros Químicos y Profesionales Afines. 

 

DELEGADOS PRESENTE AUSENTE 

COLEGIO DE ABOGADOS 

Lic, Luis Corella Madrigal X  

Lic. Francisco Eiter Cruz Marchena   X 

COLEGIO DE ARQUITECTOS 

Arq. Roberto Hall Retana  X  

Arq. Luis Araya Padilla   X 

COLEGIO DE PROFESIONALES EN BIBLIOTECOLOGÍA  

MSc. María Lourdes Flores de la Fuente  X  

Licda. Yamilette Solano Navarro   X 

COLEGIO DE BIÓLOGOS 

Bióloga Ana Cecilia Chaves Quirós   X 

M.Sc. Pompilio Campos Chinchilla  X 

COLEGIO DE CIRUJANOS DENTISTAS 

Dra. Paulette Arrieta Hernández  X  

Dr. Manuel Zamora Marín  X 

COLEGIO DE ENFERMERAS 

Dra. Carmen González Murillo    X 

Dra. Ernestina Aguirre Vidaurre X  

COLEGIO DE FARMACÉUTICOS 

Dr. Jean Carlo Apuy Morux   X 

Dra. Olga Esquivel Rivera  X 

COLEGIO DE FISICOS 

Lic. Gerardo Noguera Vega    X 

MSc. Luz María Moya Rodríguez  X 

COLEGIO DE GEÓLOGOS 

Ana Enid Vargas Carranza   X 
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DELEGADOS PRESENTE AUSENTE 

MSc. Marlene Salazar Alvarado X  

COLEGIO DE INGENIEROS AGRÓNOMOS 

Ing. Agr. José Ramón Molina Villalobos   X 

Ing. Agr. Luis Alberto Cárdenas Bolaños   X 

COLEGIO DE INGENIEROS CIVILES 

Ing. Oscar Sánchez Zúñiga   X 

Ing. María Mayela Morera Ávila  X  

COLEGIO DE INGENIEROS ELECTRICISTAS, MECÁNICOS E INDUSTRIALES 

Ing. Carlos Bejarano Cascante X  

Ing. Marco Vinicio Calvo Vargas   X 

COLEGIO DE INGENIEROS QUÍMICOS Y PROFESIONALES AFINES 

Ing. Fernando Silesky Guevara X  

Ing. Olivier Álvarez Calderón X  

Ing. Vivian González Jiménez X  

COLEGIO DE INGENIEROS TECNÓLOGOS 

Ing. Edgar Osmín López Hernández  X 

Ing. José Mario Calderón Hernández X  

COLEGIO DE INGENIEROS TOPÓGRAFOS 

Ing. Steven Oreamuno Herra  X 

T.A Carlos Chacón Porras  X 

COLEGIO DE LICENCIADOS Y PROFESORES 

MSc. Carmen Castro Salazar  X  

Dr. Adalberto Fonseca Esquivel  X  

COLEGIO DE MEDICOS Y CIRUJANOS 

Dr. Franz Castro Castro  X  

Dr. Alejandro Madrigal Lobo X  

COLEGIO DE MEDICOS VETERINARIOS 

Dra. Graciela Campos  X 

Dr. Alfonso López Castro X  

COLEGIO DE MICROBIÓLOGOS Y QUÍMICOS CLÍNICOS  

Dr. Marlon Matamoros Araya  X  

Dr. Hugo Núñez Navas   X 

COLEGIO DE OPTOMETRISTAS 
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DELEGADOS PRESENTE AUSENTE 

Dr. Francisco José Bonilla Miralles  X  

Dr. Enrique Garita Mora  X 

COLEGIO DE PERIODISTAS 

Lic. Belisario Solano Solano  X 

Licda. Patricia Gómez Pereira  X 

COLEGIO DE PROFESIONALES. CIENCIAS ECONÓMICAS 

Dr. Ennio Rodríguez Céspedes   X 

Bach. Cynthia Leandro Mora   X 

COLEGIO DE PROFESIONALES. CIENCIAS POLÍTICAS Y RELACIONES 

INTERNACIONALES 

Lic. Edel Reales Noboa   X 

Licda. Eugenia C. Aguirre Raftacco   X 

COLEGIO DE PROFESIONALES EN CRIMINOLOGÍA  

Lic. Bernal Vargas Prendas  X 

Bachiller Francisco Araya Barquero X  

COLEGIO DE PROFESIONALES EN INFORMÁTICA Y COMPUTACIÓN. 

Lic. Edgar Oviedo Blanco  X 

Licda Paula Brenes Ramírez  X 

COLEGIO DE PROFESIONALES EN NUTRICIÓN  

Dr. José Pablo Valverde Díaz X  

Dra. Norma Meza Rojas   X 

COLEGIO DE PROFESIONALES EN PSICOLOGÍA  

Dra. Graciela Meza Sierra  X  

COLEGIO DE PROFESIONALES EN SOCIOLOGÍA  

Dra. Carmen Camacho Rodríguez  X 

Bach. Angelica Barboza Leitón  X 

COLEGIO DE QUÍMICOS 

Máster Noemy Quirós Bustos   X 

COLEGIO DE TRABAJADORES SOCIALES  

MSc. Ilse Calderón Esquivel  X 

MSc. Ana Monge Campos  X 
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Representantes PRESENTE AUSENTE 

ORGANIZACIONES   

Comisión Técnica para el Desarrollo Recurso Humano Salud 

MSc. Ernestina Aguirre Vidaurre X  

Dra. Sindy Vargas Araya  X 

Concesión de Obra Pública 

Ing. Rolando Quesada Víquez X  

Consejo Asesor del Ministerio de Salud  

Dra. Olga Esquivel Rivera  X 

Dr. Francisco Bonilla Miralles X  

Consejo Universitario UCR 

Ing. Marco Vinicio Calvo Vargas   X 

Ente Costarricense de Acreditación 

MSc. Ana Patricia Rojas Figuerero  X 

Ing. Héctor Ocampo Molina  X 

FONABE 

Lic. Francisco Eiter Cruz Marchena   X 

SINART 

Dr. Adalberto Fonseca Esquivel X  

UNESCO 

Dra. Flor Cubero Venegas X  

Arq. Ana Grettel Molina González  X 

CONESUP 

MSc. Gerardo Solís Sequeira   X 

Ing. Agr. Primo Luis Chavarria Córdoba  X 

Comisión de Sitios Contaminados 

Ing. Freddy Hidalgo Torrejón X  

Funcionarios Asistentes: 

1. Asistente Ejecutiva: Marianela Miranda Solano 

2. Secretaria Ejecutiva: Teresita Chacón Murillo. 

El Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón da la bienvenida a los presentes y procede a hacer las 

juramentaciones de tres nuevos delegados del Comité Permanente: 

− Lic. Francisco Araya Barquero del Colegio de Profesionales en Criminología. 
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− Lic. Luis Corella Madrigal del Colegio de Abogados y Abogadas. 

− Máster Ernestina Aguirre Vidaurre del Colegio de Enfermeras. 

Artículo I Comprobación de quórum. 

Con la presencia de dieciséis Colegios Profesionales al ser dieciocho horas con cincuenta y siete minutos 

se procede abrir la sesión CP-02-2020, presidida por el Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón. 

Artículo II Lectura y Aprobación de agenda CP-01-2020. 

El Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón procede hacer la lectura de la agenda de la sesión CP-02-2020 

a los señores miembros del Comité Permanente y solicita que se apruebe: 

AGENDA 

Artículo I Comprobación de quórum. 

Artículo II Lectura y aprobación de agenda CP-02-2020  

Artículo III Juramentación de nuevos delegados. 

Artículo IV Aprobación del acta CP-01-2020. 

Artículo V Elección de Representantes para el Comité Ejecutivo 2020-2021 de las 3 áreas: 

1. Ciencias Sociales y Educación. 

2. Ingeniería y Tecnología. 

3. Ciencias Biológicas y de la Salud. 

Artículo VI Juramentación de los Representantes de las 3 áreas del Comité Permanente.  

Artículo VII Informe de Presidencia.  

Artículo VIII Asuntos Varios. 

Si están de acuerdo en aprobar la agenda CP-02-2020 por favor levantar su identificador. 

Acuerdo CP-02-01-2020: Aprobar la agenda CP-02-2020. Aprobado por Unanimidad. 

Artículo III Juramentación de nuevos miembros.  

El Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón juramentó a los nuevos Delegados antes de iniciar la sesión y 

quedan debidamente juramentados: 

− Lic. Francisco Araya Barquero del Colegio de Profesional es en Criminología. 

− Lic. Luis Corella Madrigal del Colegio de Abogados y Abogadas  
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− Máster Ernestina Aguirre Vidaurre del Colegio de Enfermeras.  

Artículo IV Aprobación del Acta CP-01-2020. 

El Ing. Químico Olivier Álvarez pregunta al Comité Permanente que si tienen alguna observación para 

el acta que se va a aprobar en este momento CP-01-2020, enviada a todos por correo electrónico, 

haciéndole las correcciones de las observaciones envidas. Al no haber más observaciones al acta 

mencionada, se toma el siguiente acuerdo: 

Acuerdo CP-02-02-2019: Aprobar el acta CP-01-2020.  Aprobado por mayoría. Una abstención del 

Colegio de Profesionales en Bibliotecología. 

Artículo V Elección de Representantes para el Comité Ejecutivo 2020-2021 de las 3 área: 

1. Ciencias Sociales y Educación. 

2. Ingeniería y Tecnología. 

3. Ciencias Biológicas y de la Salud. 

El Ing. Químico Olivier Álvarez comenta que de las tres áreas que representan a la Federación, se va a 

elegir a un representante por área y será miembro del Comité Ejecutivo en los próximos 11 meses, las 

áreas están conformadas de la siguiente manera: 
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El Ing. Químico Olivier Álvarez solicita que organicen en grupos con su respectiva área, para que se 

haga la escogencia entre ustedes de la persona que los va a representar en el Comité Ejecutivo, se otorga 

un tiempo aproximado de 10 minutos como máximo. 

Artículo VI Juramentación de los Representantes de las 3 áreas del Comité Permanente. 

El Ing. Químico Olivier Álvarez procede a mencionar los nombres de los miembros que integraran al 

Comité Ejecutivo: 

− Del área de Ciencias Sociales el Lic.  Francisco Araya Barquero y de Educación del Colegio de 

Profesionales en Criminología. 

− Del área de Ciencias Biológicas y de Salud la Dra. Ernestina Aguirre Vidaurre del Colegio de 

Enfermeras. 

− Del área de Ingeniería y Tecnología el Arquitecto Roberto Hall Retana. del Colegio de Arquitectos. 

Se procede a la juramentación de estos representantes, los cuales quedan debidamente juramentados. 

Artículo VII. Informe de Presidencia.  

El Ing. Químico Olivier Álvarez comenta que va a iniciar con una noticia importante noticia para todos, 

el día martes 25 de febrero 2020 la Comisión de Asuntos Académicos de la Asamblea Legislativa, voto 

de forma negativa el Proyecto de Ley 21642 que pretendía la eliminación de los timbres de los Colegios 

Profesionales, se logra una primera victoria muy importante. Felicita a la MSc. Noemy Quirós porque 

realmente ella fue la artífice de todo el trabajo conjunto de los colegios; hay que tener en cuenta que 

aunque este Proyecto de Ley fue votado negativo, el Diputado Carranza mencionó que iba a presentar 

una versión mejorada de este Proyecto con el objetivo de que quede claro de que los recursos que entren 

a los colegio de dichos timbres se dediquen de forma exclusiva a temas de educación y formación 

profesional, entonces se ganó una pero viene otra por que los colegios el dinero de los timbres no lo 

utilizan solamente en educación particularmente el CFIA, el Colegio de Abogados y Abogadas así que 

hay que seguir luchando. 

Adicionalmente el Ing. Químico Olivier Álvarez menciona que hay una nota del señor José Vargas 

Vargas a la cual hace lectura: 

11 de febrero de 2020 

Ingeniero Olivier Álvarez Calderón 

Presidente de la FECOPROU San José, Costa Rica 

Estimado Olivier: 

Reciba mi saludo cordial. 
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Actualmente aspiro a la Rectoría de la Universidad de Costa Rica y tengo el interés de 

realizar a futuro un trabajo coordinado con los Colegios Profesionales, a fin de favorecer 

el desarrollo nacional y el desempeño profesional de las personas agremiadas. Por este 

motivo, me permito solicitarle una reunión con la Federación a su digno cargo para 

exponerles los puntos centrales de mi plan de gobierno y dialogar sobre ellos. 

Sin otro particular que agradecerle, suscribo atentamente, 

Dr. José Ángel Vargas Vargas 

El Ing. Químico Olivier Álvarez explica que el interés del Dr. José Ángel Varga es presentarse al Comité 

Permanente, recuerda que todos nuestros colegios tienen representantes en la Asamblea Plebiscitaría, 

este es un tema electoral y no por eso deja de ser valioso el acercamiento de uno de los candidatos.  

Proponr dos cosas: la primera autorizar la recepción del señor José Vargas Vargas, se le daría un espacio 

de 15 minutos para que presente su proyecto de trabajo. Adicional para cuestionar un poco como este 

proyecto tendrá impacto en los colegios profesionales. 

El Ing. Químico Olivier Álvarez sede la palabra al Dr. Adalberto Fonseca Esquivel quien comenta que 

seria una descortesía de parte de la Federación no otorgarle el tiempo que está solicitando el Dr. José 

Vargas Vargas pero sería importante que vinieran los demás candidatos a esta postulación para que 

hubiese un compromiso de parte del rector que quede electo con la Federación. 

El Ing. Químico Olivier Álvarez contesta a la solicitud del Dr. Adalberto Fonseca y era el segundo punto 

a mencionar, solicitarle la autorización del Comité Permanente para que desde hoy hasta la siguiente 

sesión si algún otro candidato nos solicita visitarnos que se incluya en la sesión del mes de marzo. La 

moción en resumen quedaría: 

Primero que se cumpla la solicitud del Dr. Vargas Vargas de presentar su proyecto como candidato a la 

rectoría de la Universidad de Costa Rica en la sesión del mes de marzo.  Y si en el lapso de esta sesión a 

la de marzo hubiera alguna solicitud de algún candidato se le otorgue el espacio 

Se toma el siguiente acuerdo: 

Acuerdo CP-02-03-2019: Aprobar que se cumpla la solicitud del Dr. Vargas Vargas de presentar su 

proyecto como candidato a la rectoría de la Universidad de Costa Rica en la sesión del mes de marzo.  Y 

si en el lapso de esta sesión a la de marzo hubiera alguna solicitud de algún candidato se le otorgue el 

espacio. Aprobado por Unanimidad. 
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El Ing. Químico Olivier Álvarez menciona que de ahora en adelante como ya está formado el Comité 

Ejecutivo de forma adecuada, la próxima sesión estaremos presentando el Plan de Trabajo detallado; y 

adelanta tres líneas generales que van a ser claves este año: 

1. La primera línea es una línea de comunicación, hay que empezar a que los medios de 

comunicación y demás se den cuenta la importancia y el alcance de los colegios profesionales. 

2. Romper el estancamiento, esta Federación tiene una facultad operativa muy interesante y es que 

como cada año cambia de presidente, cada año puede cambiar de prioridades. Todo debería de 

tener tiempos y plazos para poder avanzar para no ver el mismo tema en una y otra sesión; por 

ejemplo, en el tema de la sede si se tiene que tener una por lo menos para el tema administrativo 

para que sea más visible la Federación, o la participación en entes externos. 

3. El tema de continuidad, se tenia el plan que en el Comité Ejecutivo estuviera la presencia del 

presidente del Colegio de Microbiólogos, ya que son los siguientes en tomar la presidencia de la 

Federación y quería que hubiera continuidad de los procesos y no ese cambio anual que tenemos; 

por razones ajenas no se logro ellos van a cambiar de presidente. Parte de este plan es hacer visitas 

a todas las Juntas Directivas para que logremos transmitir la importancia de la Federación y por 

que debemos de estrechar los lazos. 

El Ing. Químico Olivier Álvarez les reitera que cualquier idea, o forma de apoyo lo pueden hacer saber 

al correo presidencia@fecoprou.or.cr. 

Articulo VIII. Asuntos Varios. 

El Ing. Químico Olivier Álvarez abre el espacio para que algún miembro del Comité Permanente haga 

alguna observación: 

− Ing. Carlos Bejarano de CIEMI comenta que del tema de dar a conocer la Federación y cambiar el 

sentir de la opinión publica sobre los colegios profesionales, que hacen una gran labor. Hay un reto 

el cual seria ir con la sociedad civil y hacer la pregunta que piensan de los colegios profesionales, 

cuando se haga esa retroalimentación se podrá ir ante cualquier instancia. 

− Arq. Roberto Hall Retana del Colegio de Arquitectos comenta que los tres ejes que menciono el 

presidente son muy importantes, tenemos que retomarlo todo con valentía para poder entregar una 

Federación mas fuerte y mucho más posicionada. 

− Dr. Alfonso López Castro del Colegio de Médicos Veterinarios  menciona que retomando el 

planteamiento del presidente de como destacar la Federación ante la sociedad costarricense y la 

importancia de los colegios profesionales, solicita que la administración o el Comité Ejecutivo le 

den un seguimiento a las personas que los colegios nombran como representantes, por que hay 

nombramientos que parece que caen en el vacío o que el nombrado no le otorga la importancia de la 

mailto:presidencia@fecoprou.or.cr
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investidura que le esta otorgando su propio colegio, las juntas directivas tienen que estar enteradas 

de la asistencia de esos representes que no le dan la importancia debida. 

− Lic. Francisco Araya Barquero del Colegio de Criminólogos comenta que comparte el comentario 

del Dr. Alfonso muchas veces solo se viene a calentar el campo y no debería ser así deberíamos de 

tomar la seriedad del caso y tratar que la Federación tome la fortaleza que requiere en todos los 

ámbitos; cundo se ama una profesión y los colegios profesionales nos dan el privilegio de estar acá 

y poder dando nuestros puntos de vista es importantísimo. 

− Ing. Fernando Silesky Guevara del Colegio de Ingenieros Químicos y Profesionales Afines 

menciona que quisiera que se haga valer el Reglamento de Orden y Disciplina de esta Federación, 

el artículo 8 que en el tiempo que he estado en esta Federación que son muchos años nunca se ha 

ejecutado y vale la pena que lo mencione textual: 

“Cuando un delegado falte dos veces consecutivas o cuatro alternas sin excusa en un 

periodo de un año el presidente de la Federación solicitara al presidente del colegio 

respectivo para que intervenga con el fin de que su colegio este debidamente representado 

en la siguiente sesión, si la anomalía no es corregida se le cancelara la credencial a ese 

delegado y el colegio respectivo deberá sustituirlo” 

Este artículo es muy importante y que todos los delegados se apoyen siendo cumplidores de la 

normativa y hacer efectiva la comunicación a los colegios cuando no se cumple con el Reglamento. 

El Ing. Químico Olivier Álvarez agradece a todos por las observaciones, las cuales quedan anotadas y se 

va a trabajar con mucha comunicación y de igual manera lo del plan de trabajo con un plazo al menos 

quinquenal junto con un plan de ejecución anual, era lo que ya se había considerado gracias a los aportes 

de la MSc. Noemy Quirós Bustos nos dio antes de dejar ella la presidencia, estas ideas ya van a quedar 

incluidas dentro del plan de trabajo. 

Agradece su presencia, al no haber ningún otro tema el Ing. Químico Olivier Álvarez procede a cerrar la 

sesión al ser las diecinueve horas con cuarenta y tres minutos.  

 

 

Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón 

Presidente Federación de Colegios Universitarios de Costa Rica. 

 

 

Ing. Química Vivian González Jiménez 

Secretaria- Tesorera Federación de Colegios Universitarios de Costa Rica. 


